

## EDICIÓN DE LA TARDE Diez Céntimos

### La agitación de ánimos en Pinos Punte

En el Gobierno civil se recibió ayer comunicación de la Benemérita de Pinos Punte relativa a la agitación que existió unas horas entre varios elementos de aquella localidad.

Dice, que procedentes de Asquerosa y Casa Nueva se presentaron en la tarde del 22 del corriente en las afueras de Pinos Punte unas cincuenta mujeres en actitud pacífica, con objeto de protestar de la implantación de arbitrios municipales.

Apercibido de ello la Benemérita logró impedir que la manifestación penetrase en Pinos, en donde también se formaron algunos grupos, que fueron disueltos sin resistencia.

### CUANDO VA DE PASEO LE HIEREN

La madrugada anterior se presentó en el Hospital de San Juan de Dios el joven Rufino Medel Jiménez, de 24 años, que fue curado de herida incisa punzante en el cuello y arañazos en la cara, de pronóstico reservado.

Después se presentó en la Comisaría de Vigilancia, manifestando que hacía una hora iba por los jardines del Triunfo con los hermanos Checos, de oficio blanqueadores, y uno de ellos, sin que mediara palabra alguna, con una navaja le agredió, produciéndole la herida que sufre.

El agresor se dio a la fuga.

### En la Hacienda

Mañana se harán efectivos libramientos, por esta Delegación de Hacienda, a los señores don Rodolfo Gabarrón y don Francisco Sánchez.

Licencia  
Se han concedido 15 días de licencia al oficial de Rentas públicas don Urbano Jiménez López.

### El amor a estacazos

El guardia de Seguridad número 68, acompañado al Hospital de San Juan de Dios a Petronilla Oliva Vilchez, que fue asistida de contusiones en el hombro y ojo derecho, de pronóstico reservado.

Manifestó que había sido golpeada por su «novio» Millán Casas Gómez.

### El retiro obrero en el campo

El Instituto Nacional de Previsión acaba de publicar las deliberaciones de su reciente Asamblea de Burgos sobre la incorporación de los obreros del campo al régimen de Retiro obrero obligatorio. En ese folleto se pueden estudiar los esfuerzos hechos por las Cajas Colaboradoras, en uso de su autonomía, para adaptarse a las peculiaridades de la vida agraria, y en las conclusiones de dicha Asamblea se aprecia un sereno afán de resolver este problema, sin olvidar la ley, pero atendiendo cuidadosamente a la realidad.

### Multas impuestas

La Autoridad gubernativa ha impuesto las siguientes multas:  
De 75 pesetas a Francisco Maldonado Espinosa y a Alfonso Martínez Beltrán, por reincidencia en embriaguez y escándalo.  
De 25 pesetas a José García Pedros y Ricardo Funes Estrada, por embriaguez y escándalo.

### VARIOS SUCESOS

Escandaloso e insolente  
En la calle de la Colcha promovió un gran escándalo Ricardo Torres Estrada.  
El guardia de Seguridad número 40, que se presentó en dicho lugar, intentó detener al escandaloso, pero éste se le insolentó, costándole gran trabajo conducirlo a la Comisaría de Vigilancia.  
Bebe y escandaliza  
El guardia civil de esta Comandancia, Miguel Morcillo Sánchez, presentó en la Comisaría de Vigilancia a Francisco Maldonado Espinosa y Alfonso Martínez Beltrán, que en estado de embriaguez se encontraba promoviendo escándalo en Puerta Real.

### Sección judicial

Señalamientos para mañana  
Sala de vacaciones. Juzgado del Sagrario. Contra Angel Campos García y otro, por fraude; abogados, señores Fernández Vivancos y Ortega Molina; procuradores, señores Corral y Martín Quesada; secretario, señor Serna.

Presidentes  
Por ausencia del Gobernador civil desempeñará el mando de la provincia interinamente, el presidente de Sala don Ramón Esteban, encargándose del despacho de esta Audiencia territorial, don Bonifacio Alvarez, y del de la provincia don Joaquín González Mariño.

Pleitos  
Se ha recibido en esta Audiencia el pleito seguido por el Juzgado de Antequera entre don Agustín Burgos García, con don Juan Araña Morillo, sobre cobro de cantidad.

Del Juzgado de Almería, entre don Andrés Sarabia Gómez, con don Cristóbal Amate Alias, sobre oposición a embargo.  
Del mismo Juzgado. Entre don José Capel Alvarez, con doña María Capel Felices, sobre cobro de cantidad.

Del Juzgado de la Audiencia de Almería, entre don Alfredo Marqués de Gea con don José García Casas, sobre cobro de cantidad.

Vista de una causa  
Ante la Sala de vacaciones de esta Audiencia, se vio días pasados la vista de una causa del Juzgado de Iznalloz, por el delito de homicidio, de la cual se esperaba la sentencia con interés, por las circunstancias en que se desarrolló el hecho.

En el pueblo de Montegicár, en ocasión en que se quemaba un castillo de fuegos artificiales, uno de los cohetes cayó en la falda de una mujer del referido pueblo, y a consecuencia de las heridas recibidas falleció dos días después.

El Ministerio fiscal considerando que los cohetes estaban cargados con dinamita, acusó al pirótecnico como autor de un delito de homicidio, por imprudencia temeraria.

La defensa, encomendada al letrado de este colegio, don Felix Infante Vilchez, en un razonado informe sostuvo la no responsabilidad de su representado, y la Sala, de acuerdo con esta tesis, ha dictado sentencia, absolviéndolo libremente.

EL DEFENSOR DE GRANADA es el diario de mayor circulación en la provincia DOS EDICIONES DIARIAS

### La Colonia de niños marcha a Pinos Punte

Como teníamos anunciado, el domingo, a las siete de la mañana, marchó a Pinos Punte la colonia escolar de niños organizada por el Ayuntamiento.

Antes de su marcha se les obsequió con pastillas de chocolate y bollos de aceite.  
Los pequeños efectuaron el viaje en automóviles cedidos por varios particulares.

Los pequeños colonos fueron despedidos por sus familias, el alcalde marqués de Casablanca, los concejales señores Monloubou y Acosta, don Amancio Ramos, capellán del Ave-María; el maestro nacional don Gabriel Herrera y doña Luisa Palma.

Hasta Pinos Punte acompañaron a los excursionistas el director de la Colonia don Ramón Martínez, el médico escolar don José Hildaigo y el secretario de la Junta don Jerónimo Orellana.

Por la tarde regresaron las niñas de la Colonia, siendo recibidas en la plaza del Carmen por sus respectivas familias.

### El Gobernador se marcha y se posesiona el interino

En el rápido del Sur marchó esta mañana a Madrid, el Gobernador civil don José Aramburu para asuntos particulares.  
Se ha encargado del cargo interinamente don Ramón Esteban Rodríguez, presidente de la Sala de lo civil, interinamente presidente de la Territorial.  
El señor Aramburu regresará a Granada el jueves próximo.

# Información Telefónica Hasta las seis de la tarde

## FIRMA REGIA El día del Presidente TOROS EN PROVINCIAS LAS NIÑAS DESAPARECIDAS

Madrid 25  
En la Presidencia han facilitado esta tarde los siguientes decretos firmados por el Rey:

De Guerra. Regulando las planillas de los individuos ascendidos por méritos de Guerra.

Disponiendo que los generales de brigada don Augusto Príncipe y don Romualdo Rivas pasen a situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que el general don Juan Briaga, en situación de primera reserva, pase a la segunda.

Idem, que el inspector médico de segunda, don Miguel Pazos, pase a la segunda situación.

Autorizando la subasta para la construcción de una batería en Cabo Rodana (Palma de Mallorca).

Concediendo la gran Cruz del Mérito militar al comandante de Ingenieros don Antonio Rodríguez Ruiz.

Proponiendo el ascenso a coronel de Artillería con las insignias correspondientes y bastón, pero sin mando, al conde de Revillagigedo.

Idem, para la dirección de las Escuelas de Tiro, al coronel don Lorenzo Villar.

De Gracia y Justicia.—Haciendo merced del título de marquesa de Felguera, a doña Dolores Fernández Duro de Velázquez.

Ordenando el traslado de juez de instrucción de Castropol.

De Estado.—Autorizando a don Juan Miguel Sirvet, para que firme el tratado comercial con Turquía.

Aprobando la carta dirigida al presidente de la República Checoslovaca, comunicándole la concesión de la cruz de Carlos III.

Idem la reglamentación de los secretarios municipales e interventores de pósitos.

Concediendo la cruz de Beneficencia con distintivo blanco, a don José López y a don José Montes.

Nombrando gobernadores de Lérida, a don José Barrangua; de Gerona, a don José Urquía; y de Tarragona, al teniente coronel don León Martín Peinado.

Disponiendo que los terrenos de la Carraca pasen a ser del término municipal de San Fernando.

También se ha firmado una disposición de Hacienda, sobre las tributaciones de sociedades extranjeras.

### Disposiciones oficiales

Madrid 25  
La «Gaceta» publica hoy una real orden, disponiendo que en aquellos casos en que los funcionarios de centros o dependencias públicas no puedan ser incorporados en su totalidad a los servicios por haber mayor número de empleados del que exigen las plantillas, pasarán a situación de excedentes y ocupando los últimos puestos de este escalafón.

### España en Marruecos

Noticias oficiales  
Tetuán 25  
El cuartel general ha facilitado una nota.

En ella da cuenta de que al salir en Moad una columna para hacer una aguada, se encontró a un contingente enemigo, que hostilizó, teniendo aquélla que replegarse a la posición.

El servicio de protección de la aguada de Soldevilla fué atacado. La columna del Lau sostuvo ferozmente con los rebeldes, llegando a un cuerpo a cuerpo, tomando un reducito y evacuando Loma Verde.

En el zoco el Jemis, la caballería acudió a la posición Bet Sidel, que era atacada.

La aviación cooperó al éxito de la operación.

A causa del fuerte viento, algunos aparatos fueron que aterrizar.

Uno de ellos aterrizó en la zona francesa, cerca de Alcázar.

Leáse la 4.ª plana

### El día del Presidente

Madrid 25  
Hoy se encontraba muy mejorado de su afección bucal el presidente del Directorio.

El marqués de Estella despachó esta mañana con los subsecretarios de Hacienda, Fomento y Marina.

Terminado el despacho, el jefe del Gobierno fué visitado por el general Barrera; con quien celebró una detenida conferencia.

A esta entrevista asistió el subsecretario de Gobernación general Martínez Anido.

Después recibió el presidente las visitas del coronel Latorre y don Juan de Urbina, nombrado Gobernador de Gerona.

### Nombramiento de Gobernadores

Madrid 25  
Esta mañana han facilitado en la Presidencia los siguientes nombramientos de Gobernadores:

De León, a don José Barranco Catalá, coronel de ingenieros.

De Gerona, a don Juan Urquía, ex gobernador.

De Córdoba, a don Luis María Cabello de la Piedra.

De Tarragona, a don León Martín Peinado, coronel de ingenieros retirado.

### El autor de un crimen

Bilbao 25  
El juez del distrito del Ensanche, que entiende en la causa por asesinato ocurrido recientemente en la calle de Concepción María Ayala, ha dictado auto de prisión contra Antonio Casteló, como autor del hecho.

### NOTAS CATALANAS

La sentencia por el asalto a la Caja de Tarrasa  
Barcelona 25

Los jueces que constituyeron el Consejo de Guerra, celebrado recientemente para fallar la causa por el atraco a la caja de Ahorros de Tarrasa, han dictado sentencia.

Por ella se condena a cadena perpetua a los procesados Arail y Debeza y se absuelve a los restantes, incluso al «Aristócrata», para quien se pedía la pena de muerte.

Carreras ciclistas  
Ayer se celebraron las carreras ciclistas de 1.600 kilómetros en Igualada.

Ganó el primer premio Juan Trasierra.

La intoxicación por garbanzos  
Por orden judicial ha sido exhumado el cadáver de Francisco García, individuo que falleció a consecuencia de una intoxicación por garbanzos.

Se le extrajeron un pedazo de riñón y otro de hígado, que se enviaron al laboratorio municipal.

La cuestión de la Alcaldía  
El Gobernador, hablando hoy con los periodistas, les manifestó que aún no hay nada resuelto en la cuestión de la Alcaldía ni de las vacantes que existen de concejales.

### Entrega de una bandera

Santander 25  
Con gran solemnidad se ha celebrado la entrega de la bandera a los somatenes.

Estos asistieron en número de 6.000, con armamento.

El acto fué presenciado por los Reyes, el príncipe de Asturias y palatinos y autoridades.

El Gobernador recibió la bandera de manos de las obreras, y seguidamente se la entregó a la Reina doña Victoria, quien leyó un discurso enalteciendo a estas milicias ciudadanas.

La Soberana hizo entrega de la bandera al coronel de las fuerzas, señor Moreno Alvarez, que pronunció una alocución.

Los Reyes presenciaron el desfile de los somatenes.

### Toros en provincias

En Madrid  
Madrid 25

Con mucha animación se ha celebrado una novillada, lidiándose ganado de Beza, para Torquillo II, Luis Mera, Castejón y Cabeza.

Torquillo estuvo valiente con la muleta.

El tercero hubo de despacharlo también por haber ingresado Castejón en la enfermería.

Torquillo, al entrar a matar, se produjo una cortadura en una mano.

Luis Mera luchó con los marraños que le tocaron en suerte, trastrandolos con valentía, aunque sin aliño.

Castejón, que cosechó algunos aplausos con la capa, en su tercer sufreo un puntazo y varias contusiones.

Cabezas, en el cuarto, que era un toro de poder, se lució con la muleta, agarrando una estocada delantera y varios pinchazos.

Er. el que cerró plaza dió algunos pasés con lucimiento y lo despachó de cuatro pinchazos y una media.

La corrida terminó a las nueve de la noche.

Los toros gordos y de buena presentación, pero malos en la lidia.

En Bayona  
Bayona 25

Con toros de Angoso, que resultaron buenos, se celebró ayer una corrida.

Méndez no hizo nada notable con la capa ni la muleta.

Nacional II estuvo muy valiente toda la tarde, despachando a su segundo de una estocada hasta la bola y cortando una oreja.

También se lució en banderillas, colocando tres pares superiores.

Villalta en su primero derrochó valor e inteligencia, viéndose una gran faena de muleta, por lo que se le concedió la oreja.

En el último estuvo regular con la muleta.

En Santander  
Santander 25

Con la plaza atestada se lidió la quinta corrida de feria, lidiándose ganado de Garrido, que resultó bravo.

Marcial Lalanda no pudo torear por encontrarse con fiebre.

Torquillo I lanzó bien a su primero, al que despachó de media estocada buena y un descabello al segundo intento.

Chicuelo hizo en su primero una faena inteligente de muleta, para una estocada ladeada y otra alta.

En el tercero Torquillo se lució en quites.

Con la flámula instrumentó unos pasés magníficos, terminando de una estocada buena y otra superior, concediéndosele la oreja.

Chicuelo en el cuarto toró algo distanciado y sin lucimiento para

### DURANTE EL PASO DE UNA PROCESION RIÑEN DOS HOMBRES

Almería 25  
Ayer salió la procesión de la patrona de esta ciudad.

Durante el paso de la comitiva religiosa por el paseo del Príncipe, un desconocido, que discutía con Juan Fernández, sacó un revolver y le hizo un disparo en el vientre.

Juan fué llevado al hospital, donde ingresó en grave estado.

El agresor se dio a la fuga, causando el suceso enorme alarma entre los fieles que formaban la procesión.

### LA BOLSA

Cotizaciones de hoy  
Madrid 25, a las 5 tarde

### LA FAMILIA REAL

Santander 25  
Han marchado a San Sebastián el príncipe de Asturias y los infantes.

Los Reyes saldrán para Bilbao a bordo del vapor «Victoria Eugenia» y asistirán a las regatas que se celebran mañana en dicha capital.

El viaje regio a Bilbao  
Santander 25

Esta noche marcharán los Reyes a Bilbao, donde permanecerán varios días.

Doña Victoria se alojara en el palacio de los condes de Heredia Spinoia y don Alfonso en el acorazado «Victoria Eugenia».

Misa por Vázquez de Mella  
Santiago 25

En la Catedral, y ante la capilla de Nuestra Señora del Pilar, se dijo esta mañana una misa por el restablecimiento del señor Vázquez de Mella.

Lea Vd. todos los días  
Nuestra edición de la tarde

### Careos y declaraciones

Madrid 25  
Conforme se había anunciado, esta mañana tomó posesión del Juzgado el juez propietario don Felipe Fernández de Quirós.

Hoy declaró Miguel Servia, vigilante nocturno, que tiene recogidos a los hijos de la maestra, no añadiendo nada nuevo al sumario.

Después comparecieron Salvador Gómez marido de la maestra y Gertrudis Martínez, conocida por la «Tula».

Entre ambos se celebró un careo, incurriendo el primero en algunas contradicciones.

Se dedujo que la maestra y su marido visitaban con frecuencia la casa de una de las niñas desaparecidas.

Después declararon la madre de Carmencita Ortega y la sirvienta del señor Rojas, Luisa Lechuta.

Están citadas para comparecer Manuel Alaide y Aureliana Miranda.

Esta mañana acudió al juzgado el niño de 14 años Enrique Ortega, hermano de una de las niñas.

En su declaración, que a veces extensa, dijo que una vez sola vivió en su casa a la señorita Morales, que fué a pedir autorización para utilizar a Mariquita, aunque recabando igual permiso del padre.

Indicó la sospecha de que la maestra fué una de las que se llevaron a las niñas.

La declaración del muchacho duró hasta las dos y media.

Se tiene la impresión de que se dictará auto de procesamiento y de embargo de bienes.

### LA CASA DE LA TROYA

Santiago 25  
Se encuentra en esta ciudad el escritor Pérez Lupín, que está impresionando una película de su novela La casa de la Troya.

### SUCESO COMICO-TRAGICO

Le reciben a palos y bofetadas en todas partes

Esta mañana vino de Pinos Punte Manuel García Rodríguez, de 52 años, soltero, con el solo objeto de visitar a su amante Encarnación Alabarce, que habita en la cuesta de Alpagateros.

En la cuesta de la Alhacaba se encontraron los dos tórtolos y se ignora por qué causa Encarnación le emprendió a golpes con Manuel García, que resultó con contusiones en diferentes partes de la cara y cuello.

El lesionado, ante la actitud de la dama emprendió veloz carrera, presentándose en el hospital de San Juan de Dios, donde recibió asistencia facultativa.

Después denunció el hecho en la Comisaría de Vigilancia.

No contento el de Pinos con la paliza que antes le había dado su amante, nuevamente fué a visitarle para ver si hacían las paces.

Al llegar a la casa, Manuel fué recibido por un tío de la Encarnación, el que con un palo agredió al de Pinos Punte, propinándole una monumental paliza y produciéndole una herida en la cabeza de pronóstico reservado y contusiones en la oreja derecha y erosiones en la cara.

De nuevo se presentó en la Comisaría de Vigilancia, donde contó lo que le había ocurrido.

Al verle herido el agente de guardia señor Guerrero, ordenó al guardia de Seguridad número 38, que le condujera al Hospital de San Juan de Dios.

Manifestó Manuel que de nuevo quería ir a casa de su amante para recoger un palo que allí se había dejado y después marcharía a Pinos Punte.

Lea Vd. todos los días  
Nuestra edición de la tarde

COMENTARIOS

LA FORMACION DE UN PARTIDO PATRIOTICO

Asistimos a la formación de un nuevo partido, que aspira a desarrollar, más que una política de grupo, una actuación de ciudadanía. Esto es interesante. Y también lo es el hecho de que la naciente agrupación dedique todo su empeño a desligarse del concepto político, como poniendo previamente a salvo su honestidad.

No obstante, sin política no puede gobernarse a un país. Sin una organización política que encarne un vigoroso movimiento de opinión y que sea fiel reflejo de un sector importante de la conciencia pública, el Estado no será una representación real y positiva de la vida nacional.

Porque política no es caciquismo, ni inmoralidad, ni desparpado de la Hacienda pública, ni negación del espíritu ciudadano, ni engranaje de sordidos y mezquinos intereses, ni compadrazgo vergonzante, ni abuso de las funciones del Poder. Todo lo que ha habido en España durante el mandato de los viejos partidos políticos, no puede llamarse política, porque no representaba nada honroso y sincero en el alma del país ni encarnaba una pura idea nacional.

Un nuevo partido es una página en blanco donde unos hombres van a escribir un capítulo de la Historia de España. Se pretende, naturalmente, enderezar el rumbo histórico, señalando una trayectoria hacia mejores destinos. Pero un nuevo partido tiene que ser una viva representación de un estado de conciencia pública, o no será nada. Es decir, tiene que ser un partido político, con aptitud política. Y ha de encarnar en su programa un vivo movimiento de opinión nacional.

Precisamente, es ahora cuando más necesario se halla el espíritu español. Cabe, por tanto, recoger la corriente de anhelos individuales y colectivos, encauzarla, disciplinarla, convertirla en cosa útil y sensible para formar con ella la estructura del Estado. Es ahora el momento propicio de crear en nuestro país una conciencia política.

ca, forjada sobre la realidad viva de nuestros problemas, totalmente separada del sentido incivil de las viejas organizaciones, inteligente y ágil.

Todavía el problema político de España, es ese: carencia de capacidad política. Esa incapacidad produjo el desprestigio de todo lo que representaba en la vida pública un concepto democrático: el sufragio universal, las instituciones municipales, el parlamentarismo. Esa incapacidad facilitaba la formación de agrupaciones sin normas ideales, torpes y bizantinas. Esa incapacidad hacia posibles las funciones del Poder en franco divorcio con las realidades del país, sin que la parte viva y sensible de las entrañas nacionales se reflejara en las modalidades políticas del Estado.

Y claro está que lo primero que hace falta en un pueblo para transformar las normas de Gobierno, es adquirir capacidad política. La necesitan no solo quienes han de gobernar, sino los que han de ser gobernados.

Por lo demás, el patriotismo debe ser una actividad espiritual sincera y positiva. No basta constituir una agrupación patriótica, si en su programa no hay una fórmula comprensiva y concreta de patriotismo. El patriotismo deja de ser un concepto impreciso y vago para convertirse en cosa definida y consciente, con inmediata repercusión en los problemas del país. Quiere decir que el mejor patriotismo será, no el más lírico ni el más detonante, sino el que más eficazmente contribuya al progreso de la vida nacional. Patriotismo de realidades, que lleve paz y cultura a los pueblos españoles y haga de cada individuo un ciudadano y de cada ciudad un centro de trabajo y de inteligencia.

C. RUIZ CARNERO

TEATRALES

Muerte de Luisa Calderón

Ha fallecido en Madrid esta eminente artista, que nacida en diciembre de 1858, se había dedicado al teatro a los catorce años de edad, siendo su primer maestro don Isidoro Valero. De dama joven, muy bella por cierto, en la compañía del gran Rafael Calvo estrenó en el Español «Haraldo el Normando» y «La muerte en los labios», de don José Echegaray, obteniendo excelentes éxitos en su actuación. Compartió no pocos triunfos con Elisa Mendoza Tenorio y Antonia Contreras, alternando con ellas al lado de Calvo y de Vico. Catorce años consecutivos estuvo en el teatro Español de primera dama, estrenando con Ricardo Calvo, en 1889, «Mar y cielo», de Guimerá, y logrando un gran triunfo. Hizo después una brillante «tournee» por América, y, pasados algunos años, se contrató como dama de carácter con Rosario Pino y con Matilde Moreno. A la lista de obras estrenadas por Luisa Calderón, hay que añadir entre las principales: «La mujer del aire», «Manantial que no se agota», «El gran Galeoto», «Lo sublime en lo vulgar», «Teresa Raquin», «María Teresa» y «Los dos curiosos impertinentes». Últimamente ha trabajado con las compañías de Ricardo Calvo y de Luis de Llano, con el gran éxito de siempre, a pesar de su avanzada edad.

De Barcelona, ha llegado a Madrid Paco Moreno.

Inmediatamente comenzará a ensayar su compañía, y a fines de mes saldrá para Daroca, donde inaugurará un teatro. Después irá a Valladolid.

Anécdotas granadinas

Las dos pesetas

Hece años había en Granada un escribano, juez o alguacil de Juzgado;—no lo recordamos a ciencia cierta,—que era famoso por su habilidad extraordinaria para sacar los dineros a cuantas personas poníanse bajo su jurisdicción. Nuestro hombre, al que llamaremos Campitos para distinguirlo de alguna manera sin cambiar su nombre, era capaz de sacarle una peseta al juez del alba.

Un sujeto ha comprado en Málaga por la módica suma de 15 pesetas, a una muchacha de diez y siete años. Así, como buena; la adquirió de igual modo que se adquiere en un bazar un objeto cualquiera. Dado llevarse de balde sin indemnizar a la familia. Le pareció mejor ajustar el negocio con la madre de la muchacha y pagar las pesetas. Y así lo hizo. Y cuando la chica ha querido recobrar la libertad, el comprador ha intentado acreditar su derecho en la Comisaría.

En Monachil y en Albolote se van a inaugurar unas escuelas. Loado sea Dios. Todos los días deberíamos publicar noticias de esta índole. Pero estas noticias no abundan por desgracia. Son más las que forman la «crónica negra», con su cortejo de crímenes. Pero es de esperar que estas últimas disminuyan a medida que aumenten las otras.

Un negocio

Escuelas

El suceso en Tetuán de las Victorias



Cándido Martínez, muerto a consecuencia de los disparos de aquél en Tetuán de las Victorias, y Vicente Martínez, herido de gravedad.

Noticias comentadas

La pista

«Las niñas desaparecidas.—Parece que se ha encontrado una pista segura: Todos los días se busca y se encuentra una pista y esta pista es un nuevo capítulo de esa novela real que se nos está sirviendo por entregas, como hecían sus antiguos editores con las obras de Tarrago, Fernández y González, Pérez Escrich y demás ilustres noveladores del siglo XIX. Y si el suceso va a seguir a la orden del día, habrá que estudiar la manera de incluirlo en el folletín diario de los periódicos.»

Un negocio

Escuelas

Escuelas

Escuelas

ANTE UN REQUERIMIENTO

Sobre la fusión de las clases mercantiles

Hemos venido leyendo los artículos que, con la firma de León Ferrán, ha publicado EL DEFENSOR a propósito de la fusión, en una de las Entidades actualmente existentes en Granada. Y como nosotros no nos duelen prendas, ya que antes, ahora y siempre hemos estado propicios a llegar a esa fusión, por entender, con el aludido autor de los trabajos indicados, cuán beneficioso sea para las clases mercantiles esa deseada y nunca efectuada unión, acudimos al requerimiento del señor Ferrán y decimos:

Que la Unión Mercantil está dispuesta, una vez más, haciendo honor a su criterio, de siempre, a poner de su parte cuanto sea menester para llegar a esa fusión con las demás entidades. Que se cree obligada a hacer constar que la Unión Mercantil hizo, hace algunas fechas, trabajos intensos en pró de esa idea; trabajos que fracasaron por circunstancias especiales que no son del momento detallar. Que consecuentemente en esta idea, iniciará nuevamente trabajos en tal sentido, creyendo poder anticipar un resultado optimista, por tener la evidencia que, actualmente, es deseado unánime la unión total de todos los centros mercantiles en uno solo. Que no recoge la parte de censuras que pueda corresponderle entre las dirigidas a las directivas de las entidades locales, por el referido articulista, por entender que siempre hizo cuanto pudo esta Sociedad, al fin indicado. Y, ulitivamente, que nos complacemos en saludar al para nosotros anónimo articulista, que a través de sus correctos ataques, se descubre un afán, que le honra, de que las clases mercantiles locales posean una organización eficiente y que pueda parangonarse con las que sabemos tienen otras poblaciones de España.

VIRGLIO CASTILLA  
Presidente de la Unión Mercantil

DR. RIVERA. Especialista de Nariz, Esófago, Garganta, Oídos y Bronquios. RAYOS X — Consultorio: Cuesta Gómez, núm. 9. Tel. 140. Desde las dos hasta las cuatro.—Económica para obreros y empleados, de 7 a 8 de la tarde. Para casos de urgencia, a cualquier hora del día o de noche. Curación de la tartarumbre y enseñanza del sordo-mudo. Corrección de los defectos en la pronunciación. Procedimientos especialísimos para prevenir o curar la Tuberculosis, el Cáncer y la Sífilis. Restauración de las deformidades nasales y de la cara y de las orejas, congénitas o adquiridas. Extracción de cuerpos extraños del esófago y de los bronquios y curación directa por las vías naturales—sin operar—de las enfermedades de estos órganos, con aparatos alemanes, últimos modelos. Gabinete que posee la más moderna y completa instalación de nuestra especialidad, en el que sólo se atienden enfermos de la misma, que cultivamos desde hace más de treinta años.

Amuebladora granadina

38 Y 40. GRAN VÍA DE COLÓN, 38 Y 40.—GRANADA. Esta Casa ofrece a usted gran surtido en Muebles de todas clases desde los más económicos a los de más lujo, contruidos en sus talleres con perfección, elegancia y solidez. Cuantas personas hicieron sus compras en nuestra Casa, la recomiendan y garantizan.

Hotel Rosario. JAÉN. PLAZAS PARA AUTOMOVILES. Auto a los Trenes.

COMERCIALES INDUSTRIALES

El anuncio en «El Defensor» es el más eficaz, por ser éste el periódico que más circula en Granada y su provincia.

Ecos de sociedad

La acreditada Academia «Nuestra Señora de las Angustias», (calle de San Matías número 23), dedicada a la preparación para las carreras Militares y de Correos, inaugura un nuevo curso el día 1.º de Septiembre. De temporada ha marchado a Calahonda con su familia, el delegado regio de Bellas Artes, don Luis Seco de Lucena. Ha regresado de Madrid, el director general de los tranvías, don Alfredo Velasco. De la Argentina ha regresado el distinguido joven, estimado amigo nuestro, don Antonio Hernández de la Higuera. Acompañadas de doña Clotilde Gómez, han regresado de Málaga la gentil señorita Consuelo Ruiz Serrano, la culta profesora señorita Carmen Fernández Bernedo y su bella hermana Maryja. Marcha el martes próximo a Almería, el ex diputado provincial y presidente de la Cruz Roja, don Vicente Iñeáz Alonso. Regresó de Calahonda, el ex senador don José Cassinello. Llegó de Zagra (Loja) el maestro nacional, don Sixto García Moreno y su hijo Joaquinito. Llegó, procedente de Málaga, con su familia, don Emilio Ripoll Castañeda. Vinieron de Málaga: don Joaquín Murciano de la Vega, don Miguel Rueda Santiago, don Vicente Reinoso Bustamante, don Jacinto Merino Cantareros, don Carlos Barrera Gallego, don Rafael Pizarro Ortega, don Mariano Redondo Solano, el teniente médico don Adrián Oriol y don Francisco Casas Rivas.

SILUETA DEL DÍA

LA MORAL

La moral es una cosa muy complicada. Tiene, por otra parte, un sentido convencional. Porque no se concibe como la moral a las doce del día, por ejemplo, lo que se acepta sin remilgos a las nueve de la noche. Ni tampoco se comprende cómo no se rechaza en nombre de la moral una escena realista del cine, mientras escandaliza un pasaje menos escabroso en el teatro. De suerte que, como no resolviera la cuestión por Real orden, no sabremos a qué carta quedarnos en muchas cosas. Yo ya sé, claro está, que cuando, sobre una escena unas coristas ligeras de ropa, asisto a un espectáculo poco honesto, aunque me veo rodeado de graves y seducidos varones. Pero, ¿qué han de hacer las pobres coristas si el público, dueño y señor, las aplaude? ¿Las ponen ustedes a representar un papel en una comedia de Benavente, y los espectadores se aburren y boicotean, si no les da por agredirlas. En esto pasa como en los toros. «¿Más caballos? Pues allá van más caballos...» Yo, señores míos, soy un escritor profundamente moral. Creo que el teatro, si no escuela de buenas costumbres como decían los viejos moralistas baratos, debe cultivar las nobles emociones artísticas. Pero... hay que ponerse en la razón. Los empresarios no montan centros de enseñanza pública, sino negocios industriales. Es el público el que tiene en sus manos la selección de las obras. Y son las clases llamadas a moralizar, las que deben fomentar con su presencia los espectáculos artísticos. Mientras a estos se les haga el vacío, ¿quién recoge la bandera de la moralidad escénográfica? ¿Las coristas? Las pobres haría desgracia tienen con salir ligeras de ropa. Lo que hay que demostrar es que el arte no es un negocio catastrófico. Y crean ustedes que cuando el público tiene los teatros donde se hace arte, las tijeras que no sepan cortar se dedicarán al servicio doméstico y los autores que no sepan escribir se ganarán la vida como mozos de cuerda.—CONSULTANCIO.

El catálogo de la Feria de Muestras

Con atento B. L. M. del presidente del Comité don Virgilio Castilla, hemos recibido la Revista. Catálogo de la pasada Feria de Muestras. Es muy interesante, lleva numerosos grabados y artículos de reputadas firmas y la edición está admirablemente hecha. Damos las gracias por el ejemplar que se nos ha enviado.

NUEVO DIARIO

Con el título de «Comentarios», diario independiente de las tres de la tarde, ha comenzado a publicarse en Madrid un nuevo periódico, cuyo primer número contiene interesantes artículos y noticias. Deseamos larga vida al nuevo colega, y muchos éxitos.

NUESTRAS VISITAS POR LAS TIERRAS PINTORESCAS DE LA ALPUJARRA

ORGIVA.-LA HISTORIA Y EL PAISAJE.-EL MAESTRO ALDERETE. CARRETERAS Y ESCUELAS.—EL PROGRESO DE UNA REGIÓN.

Para ir a Orgiva, no se sigue el camino de veredas estrechas y silenciosas cañadas, laderas inclinadas y empinadas cuestas, que el ingeniero novelista autor de «La Alpujarra» subió y bajó hasta atardecer en las soledades incultas, en los profundos barrancos, en las reducidas limitaciones de los caminos. A las ancas del caballo de Alarcón, que, fogoso y libre, con independencia de bruto, descendiendo al precipicio y ascendiendo a las cumbres, se para, retrocede, cabriolea, relincha en la altura y se estremece en la hondanada, no se hace hoy el viaje a la ciudad de Orgiva. Una carretera ondulada que se ciñe a las faldas de los cerros, que curva en los ángulos de las lomas, que alarga la cinta blanca en los llanos y se pierde en los descensos, es la vía que nos lleva a la metrópoli de la loba de Orgiva.

Veinte minutos de velocidad media a treinta kilómetros por hora, enajulado en los auto-omnibuses de la compañía Alsina, desde el pintoresco Lanjarón al Albacete de Orgiva. Descendemos en la Plaza, un cuadrilátero extenso que limitan la Iglesia de las dos torres, el Casino principal y la Casa del Municipio. Son recuerdos de la Historia que surgen en los sitios en que accedieron: por aquí pasó el Alcalde de Otívar; en aquella calle los guerrilleros alpujarreños aporrearón a los franceses en los faustos días del Dos de Mayo; un Fernández, montado en un caballo con jaeces, seguido de valerosos mozos, acribilló a tiros a las huestes uniformadas de un Napoleón: estos son hechos de la ambicionada independencia; los marciales que querían la suya, los españoles que defendían la propia, todos llevan en sus almas la fiera de las altas sierras y de las cimas profundas, las rudezas del suelo y la salvaje indocilidad de su región aislada e indomable. Al dejar el auto nos dirigimos al Casino, mansión de recreo y de solaz esparcimiento; en sus salas amplias se congrega lo mejor y más selecto de la ciudad; se charla, se pasea y se hacen entrenamientos de billar y de haraja. A nuestro encuentro sale un bien portado camarero. —¿Que desean?... ¿qué quieren? —Deseamos... queremos ver al señor Alderete, el maestro de Escuela. —¿Ahí se señor Alderete, allí le tienen; es aquí señor alto, de presencia elegante, que nerviosamente habla en el grupo que se apina junto al balcón. Mi acompañante no había desechado preocupaciones añejas; para él, el mentor de la niñez lenta la figura y la idiosincrasia con que la leyenda negra de la incultura lo trazó en descripciones oprobiosas; concorvado, mugriento, de faz pálida, receloso; los aires de fuera hostiles, agresivos; la paz del hogar conturbada, huida por los medios miserios. —Alver a Alderete acercarse a nosotros, jovial, alegre, revelando pulida elegancia en su vestido y reflejando en su faz la placida satisfacción de un espíritu sereno, la extrañeza de mi amigo alcanzó el límite del asombro. —El maestro español— me dice— ha llegado por lo que veo al culmen de su dignificación. —No... no... no lo creas; queda mucho por hacer en la cultura patria para que la Escuela y el Maestro lleguen a la preferencia de la pública opinión y reciban las merecidas distinciones del Estado; la tupida malla de la popular cultura tiene razones que hay forzosamente que zurcir con fina aguja; vamos en progresión ascendente, pero despacio, muy despacio; de lo hecho, de lo logrado a lo que debe ser lo real, lo efectivo en bien y provecho de la educación del pueblo que es el señor, el soberano, hoy una diferencia tan marcada como de la penumbra oscurada a la luz brillante. Alderete me abraza y saluda afectuosamente a mi amigo. —Hemos corrido leguas por verte— le digo— hemos tragado polvo y sufrido calor por estrecharte; traemos para tí una misión especial: queremos saber cosas; muchas cosas de esta tierra, lo antiguo y lo moderno, lo pasado y lo actual, con el objeto exclusivo de hacer un encomioso resalte de la Alpujarra y de los alpujarreños en sus fases diversas de cultura, de comunicaciones, de industrias; nadie como tú podrá explicarnos, decirnos... La hora de la tarde convidaba al paseo: el sol se hundía en su lecho de oro del espacio, amortiguada su luz por el cansancio de un día ardoroso de rayos de fuego; la brisa traía en impregnaciones sutiles los olores balsámicos de los pinares de la Sierra de Lújar; la ciudad soñolienta amodorrada durante horas despertaba para aspirar y sentir el fresco de la tarde. Salíamos en grupos: delante iba uno formado de personas secas, graves; en medio, nosotros; detrás jóvenes que trocaban alegres; los primeros hablarían de negocios, de pleitos, de expedientes, los segundos de Escuelas, de Maestros, de adelantos y reformas; los terceros de la belleza, del ideal belleza concreto, simbolizado en una lánguida rubia de ojos azules como el cielo o una morena soberana de ojos negros como la turbulenta noche del desierto. Atravesamos el puente recién construido sobre el «rio chico»; subimos en pendiente y llegamos a un alto en la misma carretera; estábamos en la confluencia de dos vías; una que lleva a Pamplona, otra lleva a Lanjarón; el horizonte se ensancha en el altísimo; las cintas de los caminos se ven serpentear por las faldas y las crestas de la Sierra de Lújar; la de las faldas conduce a Vélez, Benadullá y enlaza con la carretera de Motril; la de las crestas conduce a Albuñol. Pero... ¿no decían que en la Alpujarra no había carreteras? pregunto a Alderete. El interrogado sonrió y se encogió de hombros, como diciendome: ante la realidad huelgan contestaciones; después, reflexión, piensa, altera sus nervios y habla. —Preguntas por carreteras y yo te voy a decir con toda la lealtad que me caracteriza y con toda la simpatía que me merece la amistad que tengo con el hombre que ha promovido todo el engrandecimiento que hoy tiene esta Orgiva, y te lo digo con verdadero entusiasmo, que si no hubiera sido por él, por don Natalio Rivas Santiago, estaríamos como en el pasado ayer, con caminos de veredas y sendas borrosas de cabras. El bocinar de un auto nos replegó sobre la cuneta; bajaba por el declive de la pen-

diente sin el ronco sonar del motor: iba como de viajeros. Ese coche-auto que pasa como un meteorito, dejando nubes de polvo, que se ocuta en los pliegues de los montes, que asoma por las alturas, que se ve diminuto marchar veloz a lo lejos por las franjas blancas de las rectas sin fin, es el testimonio vivo, la afirmación rotunda, la prueba concluyente de nuestras aseveraciones. Seguimos la conversa interrumpida. Orgiva ha sido una de las predilecciones de nuestro antiguo diputado, sigue diciendo Alderete; y Orgiva le paga y le corresponde, porque aquí tiene innumeros amigos. En Orgiva se celebró un «Cursillo» de maestros; el primero de su clase que se hizo en una pequeña ciudad; antes el predomnio lo tenían las capitales de provincia; después de este Orgiva se democratizó la institución; los pueblos chicos y los maestros rurales gozaron de estos beneficios; aquí vino la crema y la nata de la intelectualidad granadina; la iniciativa fue del Inspector de la Zona; las reales ordenes y el dinero lo envió don Natalio. De la creación de Escuelas tengo datos seguros de algunos pueblos cercanos; en Mondújar se creó una mixta, en Chite otra, en Bubión una de niñas, en Torvizcón tres en sus cortijos; no te nombro las de Albuñol, me limito a este distrito y a esos pueblos del valle. Las Escuelas de la Alpujarra recibieron pupitres bipersonales por valor de veinticinco mil pesetas; Orgiva, Almería y otros pueblos alcanzaron las dadas; el material científico ha sido enviado con confianza desde el Ministerio en tiempos de don Natalio para esta y otras muchas Escuelas. De edificaciones escolares tenemos una con casa aneja para Maestro; es de construcción moderna, apropiada con un campo de juego. No llena las exigencias de la Pedagogía, pero como ensayo puede pasar; es susceptible de mejora, la hicieron otras, las de Sierra de Lújar; si edificaran otras, las necesarias, las precisas ¡que bien para Orgiva! Retornamos del paseo; los grupos de deambuladores se aproximan; se dirigen y lanzan histas agudos y frases de ingenio; volvemos a pasar el puente recién construido; el crepúsculo tocaba a su fin con la indecisa claridad de luz que se apagaba; los murmullos de la ciudad se apagaban y las sombras de la noche avanzaban silenciosas para cubrir con su velo de negrura los campos.

VIRGLIO CASTILLA

Riña entre mujeres

En la calle del Zenete número 3, por cuestiones de familia, riñeron Emilia Zayavera Carrera y Dolores Martín López, que resultaron con confusiones en diferentes partes del cuerpo. Fueron asistidas en el hospital de San Juan de Dios.

Academia preparatoria Ntra. Sra. de las Angustias

CARRERAS MILITARES. CORREOS

Calle de San Matías, 23.—GRANADA

DIRECTORES ( D. Luis Medrano Padilla, Comandante de Artillería D. Antonio de Fuentes Cervera, Capitán de Infantería

Alumnos ingresados por este Centro desde el año de su fundación

Don Luis Guarner Vivanco OBTUVO EL NUMERO UNO; (a los 14 años de edad) en la Academia de Infantería. Don Alfonso Pardo García, en las Academias de Artillería y de Infantería. Don José Castillo Sáez, en la Academia de Infantería. Don Francisco Escobar Fernández, en las Academias de Ingenieros y de Artillería. Don Ricardo Pérez García, en la Academia de Caballería. Don José Uceda Valderrama (a los 14 años de edad) en la Academia de Artillería. Don Arturo Comas Tarragona y don José Ruiz Cabello Osuna en la Academia de Artillería. Don Nicolás Eguaras Ibáñez, en la Academia de Caballería. Don José Calvo Alcaraz, en la Academia de Infantería, don Francisco Bermúdez de Castro Zafra Vázquez y don Francisco de Luna García, en la Ademia de Artillería. (Estos dos últimos alumnos fueron preparados por completo en sólo ocho meses de asistencia a clase). Don Juan Espinazo Almoguera, en Infantería. Don Julio Quiles Merino, en Infantería. Don Andrés López de Hierro y Marín, en Caballería (núm. 11). Don Narciso Bermúdez de Castro Zafra-Vázquez, en Infantería; Don Antonio Gasco Hernández, en Infantería. Don Juan Vilches Fernández, en las Academias de Ingenieros y Artillería. Don Eduardo López Puertas, en Infantería. Don Francisco Márquez Yanguas, en Caballería. Don Miguel Fernández Gámez, en Infantería. Don Mariano San Frutos Moreno, en Intendencia.

Esta Academia continúa siendo favorecida por los señores aspirantes debido al resultado alcanzado en todas las convocatorias.

INTERNOS, EXTERNOS Y MEDIO PENSIONISTAS

Los alumnos internos disponen de habitaciones higiénicas, reciben excelente trato en la manutención y están bajo la dirección inmediata de un señor Sacerdote y la superior del Director de servicio.

Se facilitan gratuitamente regimientos e informes

LA ROSARIO (SOCIEDAD ANONIMA) Casa fundada en 1874 EL REY DEL TOGADOR Jabón, Aromas de la Tierruca. Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería. — SANTANDER.

GRAN BARATURA - LIQUIDACION VERDAD Visiten la EXPOSICION DE PRECIOS que presenta los Almacenes de Tejidos "LA CONCEPCION" BIBARRAMBLA, NUMERO 40 Precios de verdadera ocasión :: Conozcan esto y se convencerán :: Ver para creer

FOOT-BALL

Junta general de la Real Sociedad Española

El domingo celebró esta sociedad junta general...

En primer lugar se dio cuenta de la dimisión presentada por la directiva...

Se procedió a elegir nueva junta, siendo esta la siguiente:

Presidente, don Domingo Alonso; vice, don Manuel Martín...

Después se presentó una proposición que tenía pendiente la junta anterior...

Se desechó por unanimidad. Quedaron sobre la mesa varios asuntos...

Se concedió un voto de confianza a la junta para solucionar varios asuntos...

En el campo del Real España se celebró el partido anunciado entre el Salinas F. C. y el C. D. Hispania.

Después de un reñido encuentro quedaron empatados a un tanto.

Campeo del Real Español. Dos encuentros entre equipos infantiles, organizó esta sociedad.

El primero entre el Victoria F. C. y Andalucía, venciendo el último por dos tantos a cero.

El partido, en general, menos que regular; están verdes estos niños todavía.

El segundo entre el Águilas y el Regional fué un encuentro que gustó.

Los niños trabajaron y jugaron bastante bien.

Venció el Águilas, por uno a cero.

JOVEN FUGADA

La detienen y la entregan a su madre

En Maracena fué detenida la joven Encarnación Castillo Sánchez, de 14 años, fugada de su casa el sábado último.

La detenida fué entregada a su madre Encarnación Castillo.

GUARDIA CIVIL

La de Algarinejo ha detenido a Antonio García Avila, autor de un hurto de gallinas y como encubridores a Lorenzo Ruiz Castilla, Juan Cordón y Francisco Guerrero.

—La de Tajarja ha detenido a Salvador Quiles, por tener en su poder una yegua de dudosa procedencia.

Un "Tenorio" que canta flamenco

La Policía ha capturado al cantor de flamenco Manuel Celestino Cobos, reclamado por el juzgado de instrucción de Santafé, por rapto de la joven Petra Sánchez Fernández, de 18 años, cuyo paradero se ignora.

Guía del viajero

Palacio árabe, de Carlos V y Torres de la Cautiva, de los Picos, Mezquita y Damas, todos los días laborables, de nueve y media de la mañana a una y media, y de tres a seis y media de la tarde.

Bibliotecas y Museos. Museo arqueológico y provincial de Bellas Artes, de nueve a doce de la mañana.

Salida de trenes. Correo de Andaluces, a las 7.40. Mixto de Andaluces, a las 11.20.

Correo de Madrid, a las 13.30. Correo de Murcia, a las 5.45. Rápido de Madrid, a las 9.15.

CRÓNICAS DE LOJA

¿A QUÉ OBEDECE?

¿Quién duda que para que una cosa sea exactamente completa han de integrarse todas sus partes; que para que sea enteramente deletable han de ser necesariamente de la misma cualidad el conjunto de cifras que la componen?

Pues de la misma manera, con estas miras de origen en estos renglones largotes y pesados, como los días calurosos de verano, hablo yo de Loja.

Antes de seguir adelante en este camino desgraciadamente abrupto, he de hacer presente que mi pensamiento es estable, mi voto fijo, feroz mis conceptos, y no hay quien los doblegue.

Siempre me afané y habré de afanarme, para que en punto a estos renglones que en fechas y aspectos distintos se vienen sucediendo, desaparezca toda humosa alabanza para que en cambio aflore lo natural justamente resaltado y esplendoroso; y así, aún no creo mucho haber considerado a Loja como joya, inverosímil por su luzidez, para los que no la han admirado todavía.

Ojalá que como repuesta sintiera muy brevemente algún ruido con que demostrar que no se hacía caso omiso a esto, algo así como la postrera demostración de un castillo de fuegos artificiales.

¿Y quién no ha de converger en parecer conmigo? ¿Quién que tenga chispirritina de sentimiento no observa la falta en Loja de... (citaremos algo) de una banda de música?

Lojenses, no extrañarse de que alguna vez, firmada por cualquiera, leáis una crónica en la que entre otras cosas diga: «Ayer día tal, se ha celebrado en Loja, según costumbre de todos los años, la hermosa función religiosa cual. En su recorrido por las calles etc. etc. Y como resulta que este pueblo de veinte y un mil y medio y pico de habitantes»...

Descansemos para reflexionar. Y ahora me pregunto que a quién obedecen estas y otras sorprendentes faltas. A nadie: porque el pueblo es animoso y estupefacto; casi todos habitantes amigos de las bellas artes, constantes y entusiastas; hay un buen número de personas que además de gustarles, tocarían los instrumentos de buena fe con el objeto de ayudar a sus menesteres con la paga por ello recibida.

MANUEL DEL MORAL. Loja 18-8-1924.

ZENITH



DETIENE EL RECORD MUNDIAL DE LA EXACTITUD

Antonio Abril Miñán

Comerciante de esta Plaza. pone en conocimiento de sus amistades comerciales y particulares que, a partir del día 14 del corriente, traslada su domicilio a Málaga, Paseo de Reding, 35, para ampliación de su mismo negocio en la exportación de semillas y cereales.

Dr. A. López Villodres. CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y ESPECIAL DE PIEL, SIFILIS Y VENEREAS. HORAS DE CONSULTA: DE 3 A 5. CARRERA DE GENIL, 75, 1.º

Consulta extraordinaria

en GRANADA por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid. D. JERONIMO FARRÉ GANELL. PLEURIS (QUEBRADURA) cura...

PROPIETARIOS

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. hace préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas en cualquier punto de España, dando hasta el 50 por 100 de su valor, y aunque estén hipotecadas. Interés anual 6 por 100 y plazo de 5 a 50 años.

LA FAVORITA

MESONES, 49 : PRECIO FIJO. Loza, Cristal, Porcehana y Electricidad. VERDADERO REGALO! LIQUIDACION DE 20.000 VASOS REFORZADOS PARA AGUA A 0.40, 0.45, 0.50 PTAS. SEGUN TAMAÑO.

MAQUINARIA AGRICOLA

Depósito exclusivo en Granada de la Casa AJURIA Y ARANZABAL. El famoso arado IDUYA S. T. 16, que valía 132 pesetas, se vende desde el día 10 de Agosto en estos Almacenes a 115, como resultado de su gran consumo.

BALNEARIO DE TOLOX

AGUAS AZOADAS Y RADIOACTIVAS. Cura todas las enfermedades del aparato respiratorio. Especiales para asmáticos y catarrosos. Primera temporada: 1.º de Mayo a 30 de Junio. Segunda temporada: 1.º de Septiembre a 31 de Octubre.

DIEGO ROMERA ALVA

Perito agrícola, matriculado. Reclamaciones catastrales. Medición de tierras. Levantamiento de planos. Tasación de mejoras y administración de fincas rústicas.

Vapores Correos franceses

Societe Generale de Transports Maritimos a Vapeur y Moped Latino. Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga.

Pincio

Saldrá de Almería el 22 de Agosto de 1924, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Almería el 2 de Septiembre de 1924, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

NUTREINA

Maíz y Plátanos. El una buena madre no le basta dar buen alimento a su hijo. Quiere dar el mejor alimento...

FORTI - INGENIERO

TALLERES MECANICOS DE PRECISION. Reparación de maquinaria en general, y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema VALCARCE.

Es asombroso

A los precios que se han marcado todos los artículos de verano, en los muy acreditados almacenes «La Confianza», pues esta casa, agradecida al público de Granada que tanto la prefiere hoy ante todas las de su ramo, tiene el deber de mirar por su clientela y participarle, que en los artículos para presente estación encontrará el comprador grandes ventajas...

NO OLVIDEN

que la casa que más ventaja ofrece a sus compradores, es «El León» sin fastuosa ostentación de lujo (diferencia siempre para el que compra) y siguiendo su constante norma de estar atento más bien a satisfacer de modo serio y positivo los deseos del público que la favorece.

EL LEÓN

MESONES, 98. TEL. 240. GRANADA.

BAR «LA CRUZ»

Cervecería, vinos, licores y añisados de las mejores marcas. Especialidad en embudidos riojanos y salchichón de Vichy.

PICORES

de la piel, SARNA SALPILLIDOS, COMEZONES, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL.

SARNA

ANTISARNICO MARTI. El único que cura sin baño. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Gran Balneario Vichy Catalán

CALDAS DE MALAVELLA - PROVINCIA DE GERONA. Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre.



Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, liticas, cloruradas sódicas. Enfermedades del aparato digestivo-Hígado-Artritis en sus múltiples manifestaciones.

Solución Cases

DE CLORURO FOSFATO DE CAL. PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES. Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas.

Las persianas de gran lujo

Con preciosos dibujos a 5,50 pts. metro cuadrado. Gran surtido en persianas de Creventille, que no pierden el color y de mucha duración.

¡Agricultores!

Abonad con Nitrato de Sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos.

DEPORTES

Campeonato nacional no federado

El «Norte Deportivo» de Madrid invita a todos los Clubs españoles no federados, para disputarse un Campeonato nacional no federado, a base de las siguientes condiciones.

INSTRUCCION PUBLICA

Los ascensos. La Sección administrativa de primera enseñanza, tiene despachados los ascensos de los Maestros y Maestras que han pasado últimamente al sueldo de 3.000 pesetas.

La importación de azúcar

El Presidente de la Cámara Agrícola, que dió cuenta a la Asociación de Labradores de Zaragoza, de telegrama que dirigial al Presidente de la Junta Central de Abastos...

Sucesos locales

Atropellado por un coche

En la calle Duquesa, esquina a la plaza de la Trinidad, un coche de alquiler atropelló al niño Santiago Muñoz Tovar, de 13 años, que resultó con confusiones en el pie derecho.

Gran Hotel Marina

ALMUÑECAR. El más confortable; magnífico comedor de verano; habitaciones espaciales, con vistas al mar; estando al frente un reputado maestro. Director: Francisco Ariza.

Banco Hispano-americano

Capital: 100.000.000 de pesetas. Sucursal en Granada: Gran Vía de Colón edificio de su propiedad.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, los de España con las Repúblicas de la América Latina.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE RIÑON Y VIAS URINARIAS

Por el Doctor ANGEL GUIJARRO. ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARÍS. CONSULTA DE DOS A CUATRO. GRAN VÍA, 2, PRINCIPAL.

MILO

Harina Dextrinada - Malteada. Sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales.

EL DIA POLITICO

MADRID AL DIA

TAURINAS

Madrid 23
El Consejo del Directorio
A las seis y media se reunieron esta tarde en el ministerio de la Guerra los vocales del Directorio para celebrar Consejo.

Después el general Barrera habló de la Mancomunidad, afirmando que este organismo se viene desdovulviendo perfectamente.

Madrid 23
Una nota para los emigrantes a Francia
En la Presidencia del Consejo han facilitado una nota del ministerio de Estado en su sección de Comercio.

lona, en la época de la vendimia y que no están en general provistos de contratos.
Llama la atención sobre las dificultades de la mano de obra y ruega que no se le deje marchar a aquella región sin el correspondiente contrato de trabajo.



La novillada en que torea Juan Belmonte
El próximo lunes se verificará en Zumaya una fiesta taurina, organizada, entre otros, por el pintor Zuloaga y el catedrático Ortega Gasset, que allí veranean.

rída que un toro le produjo toreado en la plaza de Santander.
—Galito de Zaira está muy mejorado y en breve reanudar sus tareas taurinas.

Barrera explica el objeto de su viaje
El Capitán general de Cataluña estuvo hablando hoy con un periodista acerca del objeto de su viaje a Madrid.

La excursión que acabó de realizar a Ampurdán, donde revisó a los somatenes, ha podido tener resultado más satisfactorio.

Balneario de Sierra Elvira
ATARFE (GRANADA)
Temporada oficial, 15 Julio al 15 de Octubre. Aguas Sulfatadas Mixtas, Termales y Radioactivas.

NUEVO TINTE
Según nuestras noticias, dentro de breves días se inaugurará un nuevo establecimiento de TINTORERIA, llamado
Tinte del Angel, en la CARCEL BAJA, 51

BOLETIN DEL CENTRO ARTISTICO
El Centro Artístico ha reanudado la publicación de su Boletín, y acaba de publicar el número correspondiente al mes de Julio, editado con muy buen gusto.

"DUBLIN"
LAMPARAS DE MEDIO VATIO
- PRECIOS ECONOMICOS -

ECOS DEL EXTRANJERO

El resultado de la Conferencia de Londres
París 23.
A las tres de la tarde se abrió la sesión hoy en la Cámara.

do insensiblemente y recuerda opiniones valiosas como la del general Foch en apoyo de su argumentación.

"San José" Torres y López Hermanos
Fábrica de Mosáicos, Hidráulicos, Tubos de Cemento, Piedra Artificial, Cementos Lafarge y Landfort, Azulejos artísticos y ordinarios de primera calidad.

Traspaso
Doy razón de traspasan un establecimiento de comestibles bien situado, siendo su valor aproximadamente 3.000 pesetas.

SE VENDE
un carmen de recreo; extensión local, próximamente 2.000 metros cuadrados, tiene parral de hierro y alambre y se le cogen de 500 a 600 arrobas de uvas, agua de manantial, casa para vivir y para el colono, en 20.000 pesetas.

Advertisement for 'Bazar Cerveza' featuring a list of beer prices and 'UNA PESETA'.

Nuestra actuación en Marruecos

Melilla 23
Alférez gravemente herido
Salió para Uad Lau una batería del regimiento de San Fernando.

Las niñas desaparecidas

Madrid 23
El juzgado en la calle Hilarión de Eslava
Esta tarde a última hora estuvo el juzgado en la calle de Hilarión Eslava recorriendo todos los lugares por donde se supone desaparecieron las pequeñas y se comprobó si un carruaje pudo haber avanzado hasta allí.

El Banco Hipotecario de España
hace a los propietarios de fincas urbanas y rústicas PRESTAMOS al 6 por 100 de interés; da hasta el 50 por 100 de su valor, aunque las fincas estén hipotecadas, y son reembolsadas por anualidades, calculadas de manera que el capital recibido quede amortizado en un período de 5 a 50 años.

Indicador económico
Sección especial por palabras
De una a ocho palabras, 30 ctmos. Cada palabra más, 5 céntimos

HIDROLITINES Dr. GRAU
Incomparable agua de mesa. A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

Droguería Alhambra
Almacén de drogas al por mayor y menor (único en su clase), de Ricardo González Sánchez (EN TESTAMENTARIA)

NEUMATICOS DUNLOP
AUTO MOTO-VELOZ
CONSTRUIDO PARA RESISTIR LAS PRUEBAS MÁS DURAS
Montando "Dunlop" matáis molestias
Sociedad Española DUNLOP (S. A.)
MADRID.-Claudio Coello, 108 BARCELONA.-Buenos Aires, 8

Se desea
perfora para matrimonio sin hijos. Buenas referencias. Razón: Camino del Avellano. Carmen de los Chapiteles. Preguntar por Eugenio Mochoñ.

SE VENDE
un carmen de recreo; extensión local, próximamente 2.000 metros cuadrados, tiene parral de hierro y alambre y se le cogen de 500 a 600 arrobas de uvas, agua de manantial, casa para vivir y para el colono, en 20.000 pesetas.

PARA CEREALES
PIENSO NUTRITIVO
El molino IDEAL legitimo
CONSTRUCCION ALEMANA

Zig-Zag
Análisis practicado en el papel de fumar ZIG-ZAG por el ilustre sabio don Santiago Ramón Cajal, el 28 de Septiembre de 1908:

ANISOSA
Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Casas baratas!
Se construyen casas de nueva planta para una, dos o más familias, desde diez mil pesetas en adelante.

BALNEARIO TERMAS PALLARES

Reuma-Catarros
Cálculos-Neurastenia,
CURA DE REPOSO

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro-Grandes parques y lago navegable.
Habitaciones desde 1,50 pesetas
Pensión desde 9,50 pesetas